

约翰福音解经讲道

主耶稣上耶路撒冷过逾越节 2: 13-25

各位在耶稣基督里蒙父神所爱的弟兄姊妹们：

感谢上帝的恩典！我们继续来学习约翰福音。本卷福音书的主题是要显明主耶稣是荣耀的神子，是人类的救主。从施洗约翰的见证和祂权柄性的呼召门徒，还有在迦拿婚宴上行的变水为酒的神迹，都显明祂是人类的救主，神的羔羊，除去世人罪孽的，祂可以给人带来生命本质的改变！那接下来的这一段（2: 13-25）记载主耶稣公开传道之后上耶路撒冷过的第一个逾越节，这一事件又再次向我们显明了主耶稣那弥赛亚救主的身份。

祂这次上耶路撒冷作了几件事：

- 一、 上耶路撒冷过逾越节 2: 13
- 二、 洁净圣殿 2: 14-17
- 三、 以身体比喻圣殿 2: 18-22
- 四、 行神迹使很多人信祂，但祂却不将自己交托他们 2: 23-25

下面我们具体来看：

一、上耶路撒冷过逾越节 2: 13

13 犹太人的逾越节近了，耶稣就上耶路撒冷去。

逾越节的来源是出埃及记的 12:，上帝在埃及地为了拯救祂的百姓出埃及而行的第十个神迹，差派灭命的天使在犹太历的正月十四日晚上击杀埃及人的长子以及一切头生的牲畜，但吩咐以色列人在那一晚要全家聚在一起，杀羔羊，将羔羊的血洒在门框和门楣上，并且全家人聚在一起烤了羔羊的肉吃，而灭命的天使看见门框和门楣上的羔羊之血，就越过去了。所以上帝吩咐以色列人要在那一天遵守这逾越节，（逾越就是“越过去”的意思）而逾越节的羔羊就是预表耶稣基督的，显明祂是除罪的救主。新约使徒保罗直接就称呼主耶稣为“逾越节的羔羊基督”【林前 5: 7】，所以我们看见旧约逾越节整个就是预表耶稣基督的救赎大功的，而耶稣基督现在上耶路撒冷去过这逾越节，就是要借着这个预表自己的节日来显明自己弥赛亚的身份。

二、 洁净圣殿 2: 14-17

14-17 看见殿里有卖牛、羊、鸽子的，并有兑换银钱的人，坐在那里。耶稣就拿绳子作成鞭子，把牛羊都赶出殿去，倒出兑换银钱之人的银钱，推翻他们的桌子；又对卖鸽子的说：“把这些东西拿去！不要将我父的殿当作买卖的地方。”他的门徒就想起经上記着说：“我为你的殿心里焦急，如同火烧。”

这事也是表明主耶稣所作除罪的工作。逾越节预表上帝的百姓借着基督得拯救，而这里的洁净圣殿我们可以联想到借着耶稣基督，上帝的百姓得以成圣！因为旧约中一切洁净的礼仪都是预表基督的洁净工作，借着基督的救赎，上帝的百姓不仅得到拯救，也是在每一天中得到洁净，成为圣洁。这是基督救恩的两个重要方面——得救与成圣，但又是一个整体；得救的人必须有成圣的生活，否则就不能表明其得救的事实！因为圣经说“神使祂（基督）成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎”【林前 1: 30】；

而且圣经又说“信心没有行为是死的”【雅 2: 17、26】：“我们既然蒙召，行事为人就当与蒙召的恩相称”【弗 4: 1】；耶稣基督提醒我们：“凡称呼我‘主啊，主啊’的人，不能都进天国；惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。”【太 7: 21】。所以今天我们当明白：我们领受了耶稣基督这宝贵的救恩，就当在实际的生活中表明自己是属神的人，是圣洁的子民！

三、 以身体比喻圣殿 2: 18-22

18 因此犹太人问他说：“你既作这些事，还显什么神迹给我们看呢？”

“你既做这些事，还显什么神迹给我们看呢？”犹太人面对主耶稣洁净圣殿的举动，有一点目瞪口呆，被祂的说话和作为震住了，以致没有人出手干预和拦阻；在惊讶之余，他们还要主耶稣显神迹给他们看，他们以为主耶稣是弥赛亚（从祂的作为来判断的），现在他们想要借神迹再确定祂的身份。但主耶稣的回答令他们失望。

19 耶稣回答说：“你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。”

此处“殿”的原文与 14 节的“殿”原文不同，是专指圣所或至圣所的，是预表基督的身体的。主耶稣在这里使用了象征的表达手法，因为祂认为他们不配得到直接的答案，就如圣经在别处说祂用比喻对他们讲论，使他们不能理解天国的奥秘【太 13: 10-11、13 门徒进前来，问耶稣说：“对众人讲话为什么用比喻呢？”耶稣回答说：“因为天国的奥秘，只叫你们知道，不叫他们知道。……所以我用比喻对他们讲，是因他们看也看不见，听也听不见，也不明白。”】

问题 1：主耶稣在此为什么拒绝行神迹呢？

- ① 可能因为此时行神迹会毫无益处，就如今天有些人要看上帝的奇妙作为，但就是看见了他们也不会相信是上帝的作为；
- ② 或者因为祂知道这不是合适的时间，因基督很清楚他们心里所存的。

问题 2：那祂又为什么在这里提到这一件关于祂复活的神迹呢？

- ① 首先是因为单单祂的复活就足以使他们哑口无言；
- ② 其次，祂不愿神的权能遭受他们的嘲笑，即使谈及祂荣耀的复活，祂也以象征的方式来表达；
- ③ 第三，借着这些话语，祂表明了关乎圣殿的一切权柄都属乎祂，因为祂建造了属乎上帝的真正的殿！从而显明祂的能力有多么大！

主耶稣在此所说的“三日内”建殿就是特别要显明自己是复活的救主的。

20 犹太人便说：“这殿是四十六年才造成的，你三日内就再建立起来吗？”

不信而无知的犹太人不能明白主耶稣所说的话，所以才讲这句话。当时的殿是希律王所造，是第三圣殿（所罗门第一圣殿、所罗巴伯第二圣殿），大希律（主前 73-4 年）于主前 19 年开工建造，于主后 64 年真正竣工的，总共用了 84 年才造成。这里所说的“四十六年才造成的”中文圣经翻译有误，应该是“这殿已经建造了四十六年”，并未完工。照此推算，主耶稣洁净圣殿应该是在主后的 27 年左右（27+19=46）。

21 但耶稣这话是以他的身体为殿。

这是使徒约翰对 19 节的解释，旧约的圣殿预表新约的教会，因为教会是基督的身体【弗 1: 23；4: 12；西 1: 24】，是表明神与祂的子民同在。但今天的教堂不是圣殿，因为教堂没有上帝的同在，上帝只与祂的百姓同在，所以我们不要迷信教堂！新约圣经明确地宣告教会是神的殿，是圣灵的居所【林前 3: 16-17；6: 19】。此节和 19 节在一起也是预告主耶稣复活的大事。

22 所以到他从死里复活以后，门徒就想起他说过这话，便信了圣经和耶稣所

说的。

主耶稣的复活才使祂的门徒信“圣经和耶稣所说的话”，这里的“圣经”是指旧约圣经所说的有关弥赛亚受苦和复活的事，如诗篇 16: 10; 68: 18; 以赛亚书 53: 3-12; 但 7: 13-14; 何西阿书 6: 2 等; “耶稣所说的话”就是 2: 19 的话。使徒约翰说，当主耶稣说这话【2: 19】的时候，门徒不明白其意思，等到耶稣复活了，他们便信了祂所说的话，这表示他们的信心是渐进性的，因此我们今天认识上帝的话也是渐进性的; 但并不代表一个信徒在不认识上帝的话时就可以抵挡、攻击真理。因为主耶稣说祂的羊听祂的声音，出于神的必听神的话【约 10: 27; 8: 47】。所以那些自称是基督徒却抵挡真理、攻击真理的，就不是基督的羊!

四、行神迹使很多人信祂，但祂却不将自己交托他们 2: 23-25

23 当耶稣在耶路撒冷过逾越节的时候，有许多人看见他所行的神迹，就信了他的名。

当作者说“有许多人……信了祂的名”，这些信心是不可靠的，因它是单单建立在神迹上，并没有在福音上扎根，因此是不稳固的，也是不持久的。神迹确实有助于上帝的孩子认识真理，但不能等同于真实的信心。这些因神迹而信的人只是对上帝的大能感到惊奇而相信这些作为是真的，却不会使自己完全顺服于上帝。

24-25 耶稣却不将自己交托他们，因为他知道万人；也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。

作者在此的意思是：基督不把他们算为真门徒，而视他们为易变的、摇摆不定的人。此处经文我们应该留心注意，每一个称自己是基督门徒的人并不一定都是基督的门徒，只有用真实信心接受基督的人才会得救。然而人却没有这真实的信心，有许多是假冒的，因此我们必须分辨得救的信心和口头相信的假信心。

主耶稣在太 13: 1-9 所说的撒种的比喻就说到有四种的信心：

- ① **历史的信心（或称知识的信心）**——就是撒在路旁的所表明的，圣经说：“撒的时候，有落在路旁的，飞鸟来吃尽了。”“凡听见天国道理不明白的，那恶者就来，把所撒在他心里的夺了去；这就是撒在路旁的了”【太 13: 4、19】。主耶稣告诉我们：撒在路旁的是指一个人听了道后，马上就被魔鬼夺去，也就是指那些左耳进右耳出，来听道却没有把心带来的人。这等人听了道从来不去思想，他们来作礼拜只不过是因人情或者是混在教会中想得到什么好处，现今教会中这样的人很多，你问他基督是救主吗？他可能会说：“是的”，但他们却根本不愿意在生活中顺服基督的教导，如亚基帕王赞同真理却不愿做真正的基督徒【徒 26: 27-28】，雅各书 2: 19 说：“你信神只有一位，你信的不错；鬼魔也信，却是战惊”说的也就是这种人；
- ② **暂时的信心**——这是撒在土浅石头地上的所表明的；今天教会中有些人在听道时，表面上好像非常渴慕真理，他们的理性蒙了光照，也觉悟到来世的权能【来 6: 4-5】，事实上却只不过是刚硬的心外表伪装着一层谦卑而已；其实他们那石头般的内心并没有被改变成新心，他们只要受到一点点的挫折就会怨天尤人。圣经中给我们看见那些一时间高呼“和散那……高高在上和散那”，没过多久却又高喊“钉他十字架、钉他十字架”的就是这等人【太 21: 9; 27: 22-23】；还有希律也是这样的人，圣经在马可福音 6: 20 说因为希律知道约翰是义人，是圣人，所以敬畏他，保护他，听他讲论，就多照着行，并且乐意听他。但因着自己一时高兴答应了希罗底的女儿的要求，就把

他素来尊敬的施洗约翰的头砍下来了，这表明他的信心是暂时的；还有北国的亚哈王在听了以利亚所宣告的上帝的审判后，就披麻蒙灰，禁食，连走路都缓缓而行【王上 21: 27】，其实他只不过是怕上帝的惩罚而已，没过多久他就忘记了以利亚的警告，把神的先知米该雅下在监牢里苦待他，这也是典型的暂时的信心的表现。各位：我们当中是否也有这样的人呢？我们给你们讲到神的慈爱，你们就高兴；讲到神的公义，你们就生气；讲到神的施恩，你们就感谢主；讲到神的审判，你们就厌烦；而讲到神的律法，你们就恼怒。事实上遵守律法，对得救的人来说是爱慕的【诗 119: 97 说：“我何等爱慕你的律法，终日不住地思想”】；但对那些未归正的人来说，却是他的愁苦。现今我们教会中，就有些人当他们听了上帝的律法后，因为不能遵守上帝的律法，就渐渐的退去了，曾经在心里的那一份感动，早就消失了。主耶稣说这样的人是：“只因心里没有根，不过是暂时的；及至为道遭了患难，或是受了逼迫，立刻就跌倒了”【太 13:21】，什么是他们的患难和逼迫呢？对暂时的信心而言，遵守律法，马上就会面临着失去主日一天的生意和收入；不能说谎也成为他生意上的障碍；一贯偷税漏税的，现在不做的的话，就会失去很多的钱；所以当他们的私欲受到逼迫后，就跌倒了。

③ **神迹的信心**——是撒在荆棘丛中的所表明的，是指那些信神迹的发生或因神迹而信的人；他们就是在约翰福音 2: 23-25 节所说的那些虽然因神迹信主耶稣，结果却不被主耶稣算为是基督徒的人。以上三种信心都不是真实的信心，也是不能得救的。他们虽表明上跟从主耶稣，但因为没有真实的信心，自然听道就听不进去，也就不能结出果实。以致在他们身上，正应了以赛亚的预言，说：“你们听是要听见，却不明白；看是要看见，却不晓得；因为这百姓油蒙了心，耳朵发沉，眼睛闭着；恐怕眼睛看见，耳朵听见，心里明白，回转过来，我就医治他们”【太 13: 14】。

④ **真实的信心（或称得救的信心）**——是撒在好土里的所表明的，这样的信心是来自于上帝的话语；拥有这样信心的人对自己的光景有正确的认识，也认识基督是谁，明白基督所做的救赎工作，并确实地投靠基督、顺服基督。这样的信心是与行为并行的，而且要结出三十倍、六十倍、一百倍的果子，就是遵行上帝的旨意！

※各位：你是属于哪种的信心呢？

运用：

- 1、主耶稣是那位亲自舍命流血来拯救我们的救主基督，逾越节牺牲的羔羊，你是怎样对待的呢？
- 2、祂也是胜过死亡，从死里复活的救主！你是否从中得着安慰呢？
- 3、祂也更是那位全知的神，你有否时时活在神的面前呢？（基督徒的神前意识）
- 4、但愿我们每个人都有真实的信心来投靠基督，结出三十倍、六十倍、一百倍的果子！愿荣耀归于上帝！阿们！

思考问题：

- 1、你知道逾越节是怎样预表耶稣基督的吗？
- 2、耶稣基督的救恩在罪人身上分为哪两个重要方面？你是怎样来认识这两方面的？
- 3、主耶稣为什么不在犹太人面前行神迹？
- 4、神迹和信心有什么关系？
- 5、你从主耶稣撒种的比喻中认识信心有几种？分别是怎样的？

基督教改革宗合肥惟恩教会
吴卫真弟兄
2010年10月10日